会计信息管理专业人才培养方案

(2021级)

编 制 人: 高蓉、傅中琰、姚晓燕(校内)

林剑锋、曾志萍(企业)

编制单位: 福建林业职业技术学院经管系

宏兴财税服务集团有限责任公司

福州骏晟财务咨询有限公司

编制日期: 2021年7月10日

审核人:林锶

专业负责人: 高蓉

系部主任: 林文胜

福建林业职业技术学院教务处制

目 录

会计信息管理专业人才培养方案	1
一、专业名称与代码	1
二、入学要求	1
三、修业年限	1
四、职业和岗位面向	1
(一) 职业面向	1
(二) 岗位面向	
(三) 职业能力分析	
五、培养目标与规格	3
(一) 培养目标	3
(二) 培养规格	3
(三)职业资格证书	4
六、课程设置及教学安排	5
(一) 课程设置	5
(二) 教学安排	19
七、教学基本条件	26
(一) 师资队伍	26
(二) 教学设施	27
(三) 教学资源	30
八、质量保障	31
(一) 机制制度保障	31
(二) 质量管理保障	34
九、毕业条件	36
(一) 大学生体质健康测试合格	36
(二) 其他毕业条件	
十、其他说明	36
十一、论证与审批	36

会计信息管理专业人才培养方案

一、专业名称与代码

专业名称: 会计信息管理

专业代码: 530304

二、入学要求

普通高级中学毕业、中等职业学校毕业或具备同等学历。

三、修业年限

一般为3年,可根据学生灵活学习需求,弹性安排3-6年。

四、职业和岗位面向

(一) 职业面向

会计信息管理专业职业面向如表 1 所示。

所属专业大类 所属专业类 对应行业 主要职业类别 主要岗位群或 (代码) (代码) (代码) (代码) 技术领域举例 会计专业人员 会计核算 财经商贸大类 财务会计类 会计、 审计及税务 会计信息运营 (53)(5303)服务 (2-06-03-00) (7241)企业信息化专业人员 会计信息管理 (2-02-13-15)

表 1 会计信息管理专业职业面向

(二) 岗位面向

本专业毕业生主要面向中小微企业、非营利组织、财务共享服务中心的会计核算等专业岗位,包括会计核 算岗位、会计信息运营岗位、会计信息管理岗位等,从事会计信息核算、运营、管理等岗位的工作。毕业生就 业职业领域及主要工作岗位的初始岗位、发展岗位、目标岗位如表 2 所示。

 序号	职业领域		工作岗位				
,,,,	7.20,51	初次岗位(毕业1~2年)	1 发展负荷(吃炒~5年)	目标岗位(毕业6 [~] 10 年)			
1			, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	财务经理、会计主管、 财经总监			
2		信息处理员、会计助理、审 计助理、	流程优化岗、运营支持岗	系统规划岗、运营管理 岗、平台规划岗			
	财税管理与分析	税务专员	审核会计、审计员、财务管	财务分析岗、业务分析			
3			理岗位、主管会计	岗、质量控制岗			

表 2 职业领域及主要工作岗位(群)

(三) 职业能力分析

会计信息管理专业职业能力见下表。

表 3 会计信息管理专业职业能力分析表

就业	V. to to	职业岗位能力	
岗位	主要工作任务 	要求	阶次
会计 核算 岗位	资产核算、负债核算、所有者权益核算、收入核算、成本费用核算、利润核算	能明辨各经济业务原始单据的正确性、完整性、合理性和合法性;能正确判断各种原始单据所反映的经济业务内容、性质和类型;能按照企业会计准则确认计量企业发生的各种经济业务。 能结合企业经营管理特点和要求,采用合	
7 7 12	成本计算对象和成本项目确定、成本 计算方法选择、要素费用的归集与分 配、成本计算与分析	理方法正确计算产品成本;能正确编制成本报表;能根据成本报表分析成本升降的原因。	
会计	总账报表核算、仓储管理、固定资产 管理、采购与付款管理、销售与收款 管理、职工薪酬管理、日常资金管理	能熟练操作财务软件,实现企业财务业务 一体化管理;能正确运用 ERP 资源管理系 统存储、输出企业资源信息;能运用财务 软件及时提供管理者决策信息。	
会信 送 岗位	发票认证;税费申报与缴纳;税务 稽查、税收筹划	能根据企业业务资料填写相关税种的纳税 申报表及附列资料;能办理各项税种的申报 和税款缴纳。能根据业务资料进行税务稽查 及税收筹划	职业 综合
	中小微企业发票代理开具;中小微企业票据整理制单;中小微企业财税规范性审核;小规模纳税人税收申报; 一般纳税人税收申报	能根据企业实际业务发生会进行发票开具、票据分类整理与制单:"票、证、账、表"的审核、网上纳税申报表的编制与审核、会计电子档案的整理	能力
会计	初创企业注册、商业模式分析、投资项目分析、融资方式及决策。	能根据创业的不同特点判断企业融资的 渠道并通过估算融资成本决策融资方案; 能在融资过程中的风险防范,并编制合理 的创业融资计划	
信息 管理 岗位	企业预决算分析、企业投融资分析、 企业资产分析、企业成本费用分析、 企业营运效果分析、企业经营绩效分 析、企业人力资源分析、企业发展能 力分析、企业数据可视化呈现、企业 信息分析报告编制等。	会根据会计报表及指标计算的结果描述企业的状况。	
会计 核算 岗位	增值税、消费税、企业所得税等应纳 税额计算	树立依法纳税意识,把握我国现行各税种 的计税依据、计算方法;能正确计算相关 税费应纳税额	职业
	认识财政收入的主要来源、财务支出 的主要用途、认知商业银行的基本业 务、现代金融体系及构成	能运用财政的基本理论初步分析财政政策、方针、法规的变化对微观经济的影响; 能运用金融的基本理论初步分析货币政策、金融法规的变化对微观经济的影响。	拓展 能力

会计信息运营	财务制度制订;资金筹集管理;财产 物资管理;收益分配;成本控制;预 算的编制、执行、控制、考核与评价	会参与筹资方案的选择与确定、借款合同的签订;会进行对外投资的可行性研究; 会参与基建投资和设备改造的可行性研究; 完进行资金使用效果的分析和考核	
7 7 12	Excel 常用财务函数的应用及利用 Excel 工具进行企业财务预算与分析	能利用 Excel 进行数据处理与应用,会数据库维护管理技能	
会计	企业文化.企业经营战略、人力资源管理、生产运作管理、企业创新发展和创业管理	能有效制定管理制度;具备人力资源管理能力、会进行生产运作能力。	
管理 岗位	中国传统会计的改良我国会计在改革开放和新时期历史进程中发展成就	树立正确的价值取向,有效升从业人员的 职业道德水平和综合业务素质,规范会计 管理活动,确保会计行业的健康、有序运 行	

五、培养目标与规格

(参照国家专业教学标准,结合学院实际合理设计)

(一) 培养目标

本专业培养为社会主义现代化建设服务、为人民服务,理想信念坚定,德智体美劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、职业道德和创新意识,精益求精的工匠精神,较强的就业能力和可持续发展的能力;掌握会计信息管理基本理论知识,具有熟练应用财务软件进行财务业务一体化、财税一体化系统操作技能和数据管理,数据分析和挖掘技能,面向会计、会计信息化、财务管理等职业群,在中小微企业、非营利组织、行政事业单位等企事业单位的生产、服务及管理第一线能够从事会计核算、会计信息运营、会计信息管理等工作的复合型技术技能人才。

(二) 培养规格

本专业毕业生应具备的素质、知识、能力、情感、态度和价值观等方面的要求,应将本专业所特有的,有别于其他专业的职业素养要求纳入。

1. 素质要求

- (1) 具备良好的政治思想素质、健康的身体素质、心理素质和人文素质。
- (2) 具备良好的道德修养、文化修养和礼仪风范。
- (3) 具有较强的团队合作精神。
- (4) 掌握与职业工作岗位相关的专业知识、专业技能、爱岗敬业.
- (5) 具备较强的独立创业意识和良好的开拓创新精神。
- (6) 具备良好的经济感悟力及做好辅助性工作或独立开展工作的能力。
- (7) 具备较强的公共交际能力、应变能力。
- (8) 具有现代企业管理的理念和现代信息加工处理的能力

2. 知识要求

- (1) 掌握必备的思想政治理论、 科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识。
- (2) 熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、 安全消防等知识。
- (3) 掌握经济、 财政、 税务、 金融、 企业管理、 统计等基础知识。
- (4) 掌握企业财务会计、企业成本核算与管理、管理会计、企业内部控制等基本理论知识。
 - (5) 掌握企业业务财务一体化设计、业务财务信息分析等相关专业知识。
 - (6) 掌握社会审计、 内部审计的相关知识

3. 能力要求

- (1) 具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力。
- (2) 具有良好的语言表达、沟通能力及写作能力。
- (3) 具备文字、表格、图像的计算机处理能力。
- (4) 能够熟练掌握点钞的几种基本指法和小键盘速算应用。
- (5) 具备会计核算能力,能够准确进行会计要素的确认、计量和报告,熟练进行会计 凭证审核与编制、账簿登记以及报表编制。
- (6) 具备 Excel 操作的基本技能; 能够运用 Excel 为中小企业的账务处理、工资管理、固定资产管理、进销存管理等进行数据输入、数据查询与数据分析。。
- (7) 具备涉税事务处理能力,能够正确计算各种税费,并进行规范申报,能够进行基本的纳税筹划和纳税风险控制。
- (8) 具备成本核算与管理能力,能够合理选择产品成本计算的方法,正确计算产品成本,科学进行成本分析与管理。
- (9) 具备一定的财务管理能力,能够运用财务管理的基本原理和方法进行中小微企业筹资、投资及营运方案的分析,能够运用预算编制的基本方法编制企业收入、成本费用以及项目预算。
- (10) 具备会计信息系统管理能力,能够进行会计软件应用系统的操作。学会分析并设计系统管理、凭证管理、出纳管理、账簿管理等子系统。
- (11) 具备应用大数据技术进行业务财务数据收集、清洗、整理、挖掘和可视化输出的能力。
- (12) 具备一定的审计工作能力,能够收集整理审计证据和有关审计信息,编制审计工作底稿,协助审计人员编制审计报告;
 - (13) 具备中小微企业风险管理和控制的能力。

(三) 职业资格证书

(聚集"1+X"证书,结合学生在校可考的职业技能等级证书设计)

表 4 会计信息管理专业职业资格证书

序号	职业资格证书名称	取证性质	认证时间
1	会计专业技术职务资格证书	选考	第 2、4、6 学期
2	ERP 应用资格证书	选考	第 4、5、6 学期
3	1+X 智能财税职业技能证书	选考	第3、4、5、6 学 期

(注: 高等学校英语应用能力考试 A/B 级证书、计算机等级证书不是职业资格证书,不列入。)

六、课程设置及教学安排

(一) 课程设置

1. 公共基础学习领域课程

本学习领域课程是培养学生思想道德、人文素质、职业素质、数理基础、沟通交流及职业自我发展能力的课程。

(1) 思想道德修养与法治(参考学时: 48 学时)

知识与能力要求:掌握公民基本道德规范和社会主义道德建设的基本要求,具有良好的社会公德、职业道德和家庭美德修养:具有较强的法制意识和法制观念。

课程目标:按照教育部和课程标准的要求,达到合格。

(2) 毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论(参考学时: 64 学时)

知识与能力要求:掌握毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的基本原理,能够运用科学的世界观、人生观和价值观来观察、分析和科学处理现实社会中的热点问题。

课程目标:按照教育部和课程标准的要求,达到合格。

(3) 大学英语(参考学时: 64 学时)

知识与能力要求:掌握一定程度的英语听、说、读、写基本技能,借助字典能够阅读英文文件资料。

课程目标:达到英语应用能力 B 级标准。

(4) 体育(参考学时: 72 学时)

知识与能力要求:掌握体育锻炼运动知识、技术与技能,提高自身身体素质。

课程目标:按照教育部《学生体质健康标准》大学组标准。

(5) 计算机基础与操作(参考学时: 56 学时)

知识与能力要求: 学习计算机基础知识,掌握 Windows 系统操作、Word、Excel、Powerpoint 等办公软件操作,以及计算机常用软件安装、信息数据处理技能。

课程目标:达到计算机一级标准。

(6) 就业指导(参考学时: 16 学时)

知识与能力要求:了解就业政策法规,树立正确的就业观,提高求职技能。

课程目标:提高学生的就业能力和生涯管理能力,促进求职择业。

(7) 形势与政策(参考学时: 40 学时)

知识与能力要求:了解国家相关政策,关注国内外重大时事问题,树立爱国主义思想, 忠于社会主义祖国。

课程目标:按照教育部和课程标准的要求,达到合格。

(8) 大学生创新创业基础(参考学时: 30 学时)

知识与能力要求:了解创业政策法规、创业基本知识,树立创新创业的意识,激发创业 热情,引导有能力有条件的学生走上创业之路。

课程目标:提高学生自主创业能力。

(9) 大学生心理健康(参考学时: 32 学时)

知识与能力要求:认识心理健康、公共卫生健康;培养学生健康观念和保健意识;认识完善自我,提升自我调适的能力;建设和谐人际,适应大学生活;培养爱的能力;规划职业生涯;应对压力挫折和珍爱宝贵生命等。

课程目标:提高学生健康意识、完善自我、增强抗压能力,学会珍爱生命。

(10) 军事理论 (参考学时: 36 学时)

知识与能力要求:了解掌握中国国防、国家安全、军事思想、现代战争、信息化装备等军事基础知识,了解和掌握我国的国防历史和国防建设的现状及其发展趋势。

课程目标:提高学生自我约束、自我管理能力;增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识,弘扬爱国主义精神、传承红色基因、提高学生综合国防素质。

(11) 军事训练(参考学时: 60 学时)

知识与能力要求:了解和掌握基本军事技能,进行严格的单个军人队列动作、队列队形、 分列式和阅兵式训练,熟练掌握单个军人队列动作和队列队形动作要领,养成良好的军旅生 活习惯。

课程目标:提高学生自我约束、自我管理能力;促进学生强身健体;养成良好军旅生活习惯。

(12) 劳动教育(参考学时: 30 学时)

知识与能力要求:进行劳动思想教育、劳动技能培育、劳动实践锻炼。结合宿舍、班级、学校美化净化安排各类劳动实践,根据专业教学计划安排专业实习实训、实施产教融合,专业社会实践等形式,让学生在劳动实践中增进知识、磨炼意志、增长才干、提高素质、培养社会责任感。

课程目标:帮助学生树立正确的劳动观点和劳动态度,热爱劳动和劳动人民,养成劳动习惯的教育,是人德智体美劳全面发展的主要内容之一。让学生在劳动过程中愉悦身心,强健体魄,增强意志力,涵养吃苦耐劳精神。

(13) 闽商文化(参考学时: 30 学时)

知识与能力要求:掌握闽商的文化内涵及闽商发展史概况; 了解闽商文化特征及精神内涵:掌握商业文化调研报告的写法,能进行相关调研研究

课程目标:提高学生对闽商文化的了解,学习爱岗敬业、团结开放、精益求精、强化服务的职业素养和闽商精神。

(14) 大学语文 (参考学时: 30 学时)

知识与能力要求: 掌握正确运用中国语言文字的能力, 掌握一定的口语及书面表达能力, 掌握对文学作品的阅读、分析和鉴赏能力

课程目标:培养学生高尚的道德情操和健康的审美情趣,提高自身的文化素养

(15) 演讲与口才 (参考学时: 30 学时)

知识与能力要求: 掌握演讲、口才、交际等基本理论的概述,培养良好的心理素质, 提高口才能力。

课程目标:提高学生口语表达必备的基本能力,提升学生职业综合素养。

(16) 商务礼仪 (参考学时: 30 学时)

知识与能力要求: 掌握站姿、坐姿、走姿等礼仪规范,会对称呼、介绍、握手、鞠躬等社交礼节进行正确施礼;具有良好的审美意识和人文素养。

课程目标:提高学生对商务场合礼仪规范,礼仪知识的灵活运用能力,提升学生职业综合素养

(17) 党史(参考学时:8学时)

知识与能力要求:主要讲授中国共产党的诞生、发展和领导全国人民进行革命斗争和 社会主义建设的历史,总结了党的建设、领导武装斗争、执政、社会主义建设的成功经验和 失败教训,帮助学生理解"中国共产党为什么能",掌握党的领导是中国特色社会主义的本 质特征的内在含义,传承光荣革命传统和优良作风,坚定共产主义理想信念。

课程目标:按照教育部和课程标准的要求,达到合格。

(18) 新中国史(参考学时: 8 学时)

知识与能力要求:主要讲授新中国成立以来中国共产党带领全国人民进行社会主义改造确立了社会主义制度,1978年后改革开放进行社会主义现代化建设,逐步探索中国特色社会主义道路的历史,深刻总结历史经验,积极将马克思主义中国化,最终开辟出适合中国国情和长远发展的特色道路,同时在正确的理论领导下中国实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。在学史过程中坚定学生民族自豪感,厚植爱国情怀。

课程目标:按照教育部和课程标准的要求,达到合格。

(19) 改革开放史 (参考学时: 8 学时)

知识与能力要求:主要讲授 1978 年十一届三中全会后党带领全国各族人民解放思想,实事求是,进行改革开放,开辟中国特色社会主义建设新道路,开创改革开放和社会主义现

代化建设新局面,帮助学生明确"中国特色社会主义为什么好",坚定制度自信、道路自信、理论自信、文化自信。

课程目标:按照教育部和课程标准的要求,达到合格。

(20)社会主义发展史(参考学时:8学时)

知识与能力要求: 讲授马克思主义诞生以来的世界社会主义历程,了解当代社会主义的发展状况及变化,理解我国为什么选择社会主义,加深理解中国特色社会主义的认同,帮助学生用马克思主义的观点认识世界,理解"马克思主义为什么好",强化价值认同,塑造共产主义世界观。

课程目标:按照教育部和课程标准的要求,达到合格。

2. 专业(技能)学习领域课程

本学习领域课程是学生能力培养的核心内容,课程设置的依据是完成职业岗位工作任务 所需的知识与能力,课程中的知识点由单项工作任务中相同或相近知识点合并而成,课程顺 序符合学生的认知规律。

学.	习领域课程名称	经济学基础	开课学期	1
	参考学时	42	学分	3
学习目标	习 2. 能正确运用消费者行为理论、生产者行为理论、市场理论等分析和解决实际问目			
学习内容	2. 消费者行为理论 3. 生产者行为理论 4. 成本与收益理论 利润最大化原则; 5. 市场理论:市场 6. 生产要素市场理息、地租理论,将 7. 市场失灵与政府 8. 国民收入核算理	济增长理论;	消费者行为理论 长期生产理论、 分析、长期成本 、生产要素价格 性、信息不对称 指标;	论的应用; 规模经济; 次分析、企业收益与 外的决定、工资、利 你;

学习领域课程名称	会计职业基础	开课学期	1
参考学时	70+1周(实习)	学分	4. 5+1

1. 能正确辨识原始凭证真伪能力;

- 学 2. 能完成从填制和审核凭证→设置和登记账簿→编制与报送会计报表技能;
- 习 3. 会按规定程序和方法组织财产清查;
- 目 4. 具有学生团队协作能力与创新精神, 养成诚信守时、操作规范的职业素养::
- 标 5. 达到财政部初级会计资格《初级会计实务》中"财务会计"相关内容的要求及 1+智能财税、财务共享服务职业证书要求。
 - 1. 会计的概念、职能与对象:
 - 2. 会计科目与账户: 会计要素、会计等式、会计科目和会计账户;
 - 3. 借贷记账法: 借贷记账法、试算平衡表编制、总分类账户与明细分类账户平行登记:
 - 4. 主要经济业务和核算:资金筹集业务的核算、供应过程的核算、生产过程的核算、销售过程的核算和财务成果的核算;
- 学 5. 会计凭证: 会计凭证的概念分类和填制要求、原始凭证填制与审核、记账凭证填 习 制与审核;
- 内 6. 会计账簿: 账簿登记的基本要求及流程、错账的更正方法;
- 容 7. 账务处理程序:记账凭证账务处理程序、科目汇总表账务处理程序、汇总记账凭证账务处理程序;
 - 8. 期末处理: 期末账务处理、对账、结账、整理并装订会计凭证、账簿;
 - 9. 财务报表: 财务报表概述、资产负债表的编制方法、利润表的编制方法;
 - 10. 综合实践项目:完成一个企业约 30 笔基本业务的账务处理,根据模拟实训企业的原始凭证进行审核并编制记账凭证,登记日记账及其他明细账;总账采用科目汇总表形式,每旬汇总一次进行登记;编制试算平衡表,登记总分类账。

学.	习领域课程名称	企业经济业务核算与报告	开课学期	2
	参考学时	96+2周(实习)	学分	6+2
学习目标	2. 能正确地进行的 3. 能正确地进行的 4. 能正确地编制的 5. 具备较强的职业 6. 达到财政部初约 智能财税、财务共	货币资金、交易性金融资产、存 负债、所有者权益地核算; 收入、费用和利润的核算; 资产负债表、利润表; 业判断能力,能胜任企业财务会 设会计资格《初级会计实务》中 共享服务职业技能等级证书要求	:计核算工作; "财务会计"相	
	1. 财务会计概念机	兰 宋;		

- 2. 存货、金融资产、固定资产、无形资产等资产的核算;
- 3. 负债的核算;
- 4. 所有者权益的核算;
- 5. 收入和费用的核算;
- 6. 利润的核算;
- 内容

学

习

7. 财务会计报告编报。

8. 综合实训:完成一个企业从建账、125 笔经济业务的账务处理,根据模拟实训企业的原始凭证进行审核并编制记账凭证,登记日记账及其他明细账;总账采用科目汇总表形式,每旬汇总一次进行登记;编制试算平衡表,登记总分类账,结账、对账,并在此基础上编制资产负债表和利润表。

学习领域课程名称	统计基础	开课学期	3
----------	------	------	---

	参考学时	42	学分	2. 5
学习目标	2. 能正确认知普查 3. 能够正确进行约 4. 能够正确计算和 位数; 5. 会编制综合指数 6. 会计算各种动态 7. 具有初步的对约	十总体、单位、标志、统计指标 查、重点调查、抽样调查、典型 统计分组和编制次数分配数列; 中应用相对指标、变异指标、算 效、平均数指数; 忘水平指标与速度指标; 经济问题进行数量分析能力; 比作风. 培养团队合作和协作精	· 调查等各种方法	去的特点 ;
	1. 认知统计:统计	l 十的研究对象、统计的工作过程	是和研究方法、约	充计基本概念;

2. 统计调查: 统计调查方式和方法、统计调查工具、统计调查方案;

3. 统计整理:统计分组、分配数列、统计汇总、统计资料的显示;

4. 总量指标和相对指标: 总量指标、相对指标; 习

5. 平均指标和变异指标: 平均指标、变异指标; 内

6. 动态数列: 动态数列的水平指标、动态数列的速度指标、动态数列的趋势分析与 预测;

7. 统计指数:综合指数、平均指数、平均指标指数。

		_		
学之	习领域课程名称	成本核算与分析	开课学期	3
参考学时 56+1 周(实习) 学分		学分	3.5+1	
学习目标	2. 能根据企业产品 3. 能按照成本计算 4. 会根据各费用支 5. 能正确归集和允 6. 会正确在完工产 7. 会采用品种法、 8. 会运用日常成本 9. 能结合成本管理 10. 达到财政部初	中发生的各项耗费,明辩各利品的生产特点、工艺流程和管理对象正确设置成本、费用明经过出的原始凭证编制各费用分配,由于一个时间的费用、制造费用。一个时间的费用、制造费用。一个时间,是一个时间,可以是一个时间,可以可以是一个时间,可以是一个时间,可以是一个时间,可以是一个时间,可以是一个时间,可以是一个时间,可以可以是一个时间,可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以可以	里要求确定成本证明账; 记表,正确分配名用,合理计算和分 方法计算产品成本 体报表; 成本信息使用者打 中"财务会计"	十算方法; 子项要素费用; 分配废品损失; 本; 最送成本报表。
学习内容	折旧费和期间费用 2.综合费用核算: 3.完工产品与在产 计算单填制。 4.产品成本计算: 品流通企业成本让 5.成本报表编制与	辅助生产费用分配的核算; 制工品之间成本分配: 在产品收货产品成本计算方法选择; 品利	制造费用的核算; 支的核算;生产费 中法;分批法;分 要产品单位成本表	废品损失核算。 时用分配;产品成本 分步法;分类法;商 长的编制和分析;制

实际工作岗位打下坚实的基础。

6. 综合实训:根据模拟实训企业的有关资料,通过亲自动手填制原始凭证、编制记 账凭证、登记账簿、计算产品成本、结转账项和编制会计报表,完成一次会计循环, 以系统掌握工业企业生产费用的核算与成本计算,做到理论与实践相结合,为走上

学	习领域课程名称	创业融资	开课学期	3	
	参考学时	30	学分	2	
学习目标	1. 能根据创业企业的启动资金确定融资的需要量; 2. 能根据创业的不同特点判断企业融资的渠道并通过估算融资成本决策融资方案; 3. 能重视在融资过程中的风险防范,并且编制合理的创业融资计划				
学习内容	1. 我有个创意,但 2. 谁愿意借给我, 3. 我担心有风险,	该借多少好呢			

学之	习领域课程名称	经济法基础	开课学期	4		
	参考学时	48	学分	3		
学习目标	3. 会进行增值税、消费税应纳税额的计算和纳税甲报。 4. 会计算企业所得税和个人所得税应纳税所得额和应纳所得税额。 5. 会计算房产税、契税、车船税、城镇土地使用税、印花税、资源税、土地增值税 的应纳税额。 6. 会进行税务登记和纳税申报的办理,账簿凭证管理。					
学习内容	4. 税收征收管理法律制度:税收法律关系与税收征收管理体制;税务管理;税款征收;税务检查;税务行政复议与行政诉讼;税收法律责任。					

学习领域课程名称		会计信息系统应用	开课学期	3, 4	
	参考学时	86	学分	5	
	1. 能规范管理中小企业的会计电算化账套;				
学	2. 能熟练操作会计	十软件;			
习	3. 能根据会计核算	算需求,对账务处理子系统进行	初始化和进行日	日常应用;	
目	4. 能够熟练地掌握固定资产管理和工资管理子系统的初始化和日常应用;				
标	5. 具备会计信息系	系统软硬件的基本维护能力,保	证会计信息系统	充的安全。	
	6. 具有独立制定等	学习工作计划并针对出现的问题	加以解决实施的	勺能力.	
学	1. 财务系统设置势	操作:建立新账套和财务分工设	置;建立客户及	供应商档案;工资、	
习	固定资产、应收款、应付款子系统初始化设置操作; 用户设置及权限设置操作。				
内	2. 总账系统日常会计处理操作: 凭证填制、维护与审核; 记账、账簿输出、反记账				
容	与反结账操作; 会	会计日常业务核算操作。			

- 3. 财务子系统操作:应收款、应付款业务核算操作;工资及固定资产业务核算操作。
- 4. 日常财务操作:出纳管理、部门管理、项目管理、往来管理的操作;工资管理及固定资产管理的操作。
- 5. 期末会计处理操作:总账系统内部转账分录定义操作;应收款、应付款、工资和固定资产自动转账凭证的生成操作。
- 6. 财务报表编制操作: 报表系统初始化操作; 编制外送报表操作; 自定义报表操作。

学之	习领域课程名称	纳税管理与筹划	开课学期	4
参考学时 48 学分			学分	3
学习目标	2. 能进行增值税专 3. 会根据企业业多 4. 能办理各项税和 5. 能进行自然人申	料进行税务稽查和财务分析	批量认证;	H.;
学习内容		、人所得税计申报与缴纳; 城镇土地使用税、车船税、印 纳;	花税、城建税和	教育费附加等相关

学习领域课程名称		管理会计基础	开课学期	4		
	参考学时	48	学分	3		
	1. 能明确管理会计的职能和作用。					
	2. 能掌握成本性态	S分析方法,会进行混合成本的分	解。			
学	3. 会运用本量利分	分析方法来确定企业的保本、保利	决策。			
习	4. 会对企业的成本	太数量、利润变动进行因素分析	、敏感性分析	۴۰		
目	5. 会运用资金预测	ll、销售预测的方法以及成本预测	的方法进行企	企业预测实务操作。		
标	6. 能运用经营决策	6的一般方法做出正确决策, 会进	行生产决策转	甫助分析。		
	7. 能运用预算编制	间的具体方法,会编制企业的各类	财务预算。			
	8. 能正确行使责任	E会计管理职责,能编制企业内部	责任预算及责	责任报告 。		
	1. 认知管理会计的	的基本概念、产生和发展、研究方	法、职能和作	作用。		
	2. 各类成本的习惯	生与分类、成本性态分析基本方法	、掌握成本性	态分析原理的实践		
	应用。					
学	3. 本量利分析的含	8义与应用,贡献毛益相关的基本	概念,以及保	本分析评价指标和		
习	运用分析。					
内	4. 销售预测基本原理和方法、利润预测基本原理和方法、成本与资金需要量的预					
容	测程序和方法。					
	5. 经营决策方案的设计、相关假设及经营决策必须考虑的重要因素,经营决策的					
	一般方法。					
	6. 全面预算体系	及编制程序, 财务预算的编制的	分类与编制步	骤,各种财务预算		

编制的具体方法。

7. 责任会计的基本知识和内涵,成本中心特点及业绩考核要求,利润中心、投资中心的特点及业绩考核要求,企业内部转移价格的运行机制。

学、	习领域课程名称	财务大数据分析	开课学期	5	
	参考学时 48 学分 3				
学习目标	3. 能利用利润表允 4. 能利用现金流量 5. 能利用成本费用 6. 会编制杜邦财务	是分析基本方法; 责表分析企业的偿债能力和财务 分析企业的获利能力和经营成果 量表水平分析企业的所处发展阶 目报表分析企业的成本费用执行 分分析体系,对企业的财务状况 行实践中分析问题、解决问题的	; 段和现金流状况情况及改进建设 进行综合分析;		
学习内容	1. 企业预决算分析; 2. 企业投融资分析; 3. 企业资产分析; 4. 企业成本费用分析; 5. 企业营运效果分析; 6. 企业经营绩效分析。				

学习领域课程名称		业财税一体化	开课学期	5
	参考学时	48	学分	3
学习目标	报表的编制与审核、会计电子档案的整理; 2. 具有从事业财税一体化设计工作所必须的业务知识和工作能力;			
学习内容	1 中小微企业发票代理开具。			

3. 专业拓展学习领域课程

本学习领域课程是在职业能力课程的基础上,围绕本专业职业能力所拓展的多方位、多层次的职业能力和职业素质课程。

学习领域课程名称	走进林业	开课学期	3
参考学时	24	学分	1.5

学习目	1.了解森林与人类的关系,智慧林业技术发展的趋势; 2.熟悉林业发生与发展的历史,森林的功能与效益; 3.养成尊重自然、爱护森林、热爱林业的高尚风气; 4.树立人与自然和谐共处的生态文明思想;
标	5.培养学生知林、懂林、爱林的"三林"情怀。
学习内容	学习内容包括:森林与人类;森林生态;森林资源管理与利用;智慧林业;森林健康;林业与生态文明;森林碳汇;森林文化。

学习领域课 程名称	林业经济管理	开课学期	3
参考学时	24	学分	1.5
学习目标	1. 学会运用林业经济管理的研究方 2. 把握林业发展的历史和趋势,学 3. 学会对林业产业进行分类,学会 营途径,学会运用林下经济管理模 4. 能识别林业经营要素及其形式, 革相关内容; 5. 学会运用森林生态效益补偿方式 6. 理解林业市场失灵与林业政策调 保护政策; 7. 学会评价林业综合效益。	之会运用林业可持续发展 这用林业产业化发展 运式; 理解集体林权制度改造	的主要模式及其经革的历史与配套改
学习内容	1. 林业经济管理认知 2. 林业及其可持续发展 3. 林业产业认知 4. 林业经营与产权 5. 森林生态效益补偿 6. 林业政策与法规 7. 林业综合效益评价		

学	学习领域课程名称 税法		开课学期	3
	参考学时 56 学分 3.5			
	1. 能够理解我国科	治法的构成要素;		
学	2. 能够熟悉我国现	见行的税法体系,树立依法纳税	的意识;	
习	3. 能熟悉增值税、	消费税、企业所得税、个人所	得税和各相关小	税种税法构成要素
目	的内容;			
标	4. 能进行增值税、消费税、企业所得税、个人所得税和各相关小税种应纳税额的计			
	算。			
学	1. 税法认知:税法	齿概述;税法体系及税收管理体	忘制;	
习	2. 增值税法: 增值	直税认知、增值税计算和增值税	色征收管理;	
内	3. 消费税法: 消费	, 税认知、消费税计算和消费税	色征收管理;	
容	4. 企业所得税法:	企业所得税认知、企业所得税	2. 计算和企业所得	导税征收管理;

5. 个人所得税法: 个人所得税法认知、个人所得税法计算和个人所得税法征收管理; 6. 其他相关税法: 其他相关税收法认知、其他相关税收法计算和其他相关税法征收管理。

学.	习领域课程名称	政府会计		开课学期	3	
	参考学时 56 学分 3.5					
学习目标						
学习内容	单位会计报表编制 2.事业单位会计:	行政单位资产的核算; 训; 事业单位资产的核算; 的核算;事业单位会计打	事业单位	位负债的核算		

学之	习领域课程名称	财政金融基础知识	开课学期	4	
参考学时 30 学分 2				2	
学习目标	3. 理解国债的负担和限度,国债一级和二级市场的相互关系; 4. 掌握货币市场、资本市场、黄金和外汇市场; 5. 掌握财政政策与货币政策的含义。				
学习内容	1.认知财政; 2.财政收入与支出; 3.国债; 4.认知金融; 5.全融机构体系与全融业条。				

学.	习领域课程名称	行业会计比较	开课学期	4
参考学时		30	学分	2
学习目标		的特色,拓展学生对行业领域的 同行业从事会计工作的需要,拓		īī 。

1	离	旦	汯	畓.	企	\II	\triangle	++	核	笛.	
Ι.	f=j		<i>₹/</i> ∏.	ДΗ1	11	чv	7	LΙ	172	묘:	•

- 学 2. 施工企业会计核算;
- 习 3. 房地产开发企业会计核算;
- 内 4. 交通运输企业会计核算;
- 容 5. 旅游餐饮服务企业会计核算;
 - 6. 商业银行企业会计核算

学之	习领域课程名称	企业财务管理	开课学期	4
	参考学时	56	学分	3. 5
	1. 能理清并协调金	2业财务活动所产生的财务关系	;	
学	2. 树立资金时间份	个值观念和投资风险价值观念,	能将其应用到金	企业财务管理实践;
习	3. 掌握财务预测、	财务决策、财务预算、财务控	制等专门的管理	里方法;
目	4. 能应用财务管理	里专门方法对企业的筹资活动、	投资活动、资金	营运活动和收益分
标	配活动进行有效的	的管理;		
	5. 具有良好的职业	k道德和敬业精神,具有团队合	作意识。	
	1. 企业财务管理证	(知:财务活动分析;资金时间]价值和风险价值	直分析;
学	2. 企业筹资管理:	筹资规模管理、筹资方式管理	和筹资成本管理	₫;
习	3. 企业投资管理:	项目投资管理和证券投资管理	<u>!</u> ;	
内	4. 企业营运资金管	管理: 现金管理、应收账款管理	和存货管理;	
容	5. 企业收益与分酉	己管理: 利润形成与分配管理;		
	6. 企业财务预算管	管理: 现金流入、流出预算管理	及现金净流量剂	页算管理。

学之	习领域课程名称	审计等	实务	开课学期	4
	参考学时	56		学分	3.5
	1. 能根据审计要求	· 以事获取审计证	E据的工作;		
学	2. 能根据审计目标	示判断应采取何利	中审计方法搜集	逐何种审计证据;	
习	3. 会组织数据的沿	L总与分析,作出	出初步审计判断	ī;	
目	4. 会撰写各种审计	計意见的标准审 τ	上报告;		
标	5. 会与被审单位边	性行沟通与协商,	处理一般的审	7计事项;	
	6. 具有依法、独立	Z、客观、公正的	的审计意识,诚	试信的职业品质 和	印良好的职业道德。
	1. 审计环境认知	: 审计的起源与	发展; 审计监	督体系与注册会	计师管理制度; 审
	计与鉴证; 职业道	道德与法律责任;	审计流程;		
学	2. 接受业务委托:	确定审计的前提	条件是否存在	;与管理层就审	7计业务约定条款达
习	成一致意见;				
内	3. 计划审计工作:	初步业务活动;	制定总体审计	一策略;制定具体	本审计计划;
容	4. 风险评估: 了角	解被审单位及其5	下境;了解内部	7控制;识别和记	平估重大错报风险;
	5. 风险应对, 总位	太应对措施, 讲-			

学习领域课程名称	Excel 在财务中的应用	开课学期	5
参考学时	42	学分	2. 5

6. 完成审计工作与出具审计报告: 完成审计工作; 撰写审计报告。

	1. 能利用函数建立会计科目表和会计凭证表;
学习	2. 能通过函数登记日记账、总分类账、编制科目汇总表并实现对账查帐;
习	3. 会利用函数编制会计报表;
目标	4. 会利用函数实现资金时间价值的计算,并实现财务的投融资决策;
171	5. 具备现代信息收集、加工和处理的能力。
学	1. Excel 在会计凭证中的应用:制作会计科目表;建立会计凭证表;
习	2. Excel 在账簿中的应用: 建立日记账与分类账、科目汇总表和试算平衡表;
内	3. Excel 在报表中的应用:编制资产负债表;编制利润表;编制现金流量表;
容	4. Excel 在数据分析中的应用: 计算终值与年金; 分析项目价值。

学.	习领域课程名称	管理会计沙盘对抗训练	开课学期	5		
	参考学时	42	学分	2. 5		
学习目标	1. 能在市场导向基础上进行财务管理; 2. 会认知各种决策与投资策略的市场效果; 3. 会认知资金在公司内如何流动,以及资金分配的重要原则: 4. 能学习如何控制成本、理解沟通与协作,培养团队精神。					
学习内容	1. 短期经营决策; 2. 销售预测与决策 3. 投资与生产经营 4. 产品研发决策; 5. 筹资管理决策。					

学习领域课程名称		管理学基础	开课学期	1		
	参考学时	30	学分	2		
学习目标	3. 能具备科学运筹,配置资源,制定计划的能力; 4. 能具备经营预测和决策的能力; 5. 能具各人力资源管理的能力;					
学习内容	1. 现代企业制度。 2. 企业文化。 3. 企业经营战略。 4. 人力资源管理。 5. 生产运作管理。 6. 企业创新发展和	『 创业管理。				

学习领域课程名称	中国会计文化	开课学期	4
参考学时	30	学分	2

学习目标	1. 通过一个个具体的会计历史事件和会计历史任务,了解会计进步发展背后的文化力量; 2. 从文化层面解释了会计对人类社会进步所发挥的巨大作用; 3. 展现我国会计文化的深厚内涵和千年以来会计人的智慧。
学习内容	1. 古代会计的起源与发展; 2. 近代西式会计的传播与中国传统会计的改良; 3. 我国会计在改革开放和新时期历史进程中发展成就。

4. 实践性教学环节

实践性教学环节包括:项目实训、综合实训、"1+X"考证综合培训、顶岗实习及总结交流、社会实践等。项目实训、综合实训、"1+X"考证综合培训可安排在校内实验实训室和校内、外实训基地完成:顶岗实习及总结交流、社会实践等由学校组织或自主联系安排在校外实训基地、企事业单位财会部门或会计核算中心、代账公司等开展完成。

实习实训教学主要包括:企业经济业务核算与报告、纳税申报、成本核算与分析、云财务财务会计岗位、会计核算岗位、会计信息运营岗位、会计信息管理岗位等综合实训,顶岗实习和顶岗实习总结与交流,社会实践等,这些项目严格按各类实训课程标准、会计信息管理专业项岗实习标准等管理规定完成。。

(二) 教学安排

1.学时和学分要求

表 5 会计信息管理专业学时与学分要求

		课	学 时			学 分	
学习领域	类 别	程门数	计划安排	毕业要求	所占 比例 (%)	计划安排	毕 业 要 求
八井井加兴司為民	必修课	12	548	548	05.05	31	31
公共基础学习领域	选修课	11	196	104	25. 65	14. 5	6.5
专业(技能)学习领 域	必修课	12	662	662	26. 04	42	42
专业拓展学习领域	选修课	14	536	298	11. 72	33.5	18.5
项目实训与	5综合实训		180	180	7. 08	6	6
顶岗实习及顶岗实习总结与交流			750	750	29. 5	25	25
毕业总学分	最低要求		2872	2542		152	129

2.教学组织与管理

(1) 教学时间分配

表 6 会计信息管理专业教学时间分配表

学	学	理论与	专业实	践训练	军训入学 教育	复习 考试		顶岗实习总 结与交流	毕业 教育	合计
年	期	实践课 程教学	实习与 实训	顶岗 实习						
	1	15	1		2	1	1			20
	2	15	3			1	1			20
_	3	17	1			1	1			20
	4	17	1			1	1			20
三	5	12		6		1	1			20
_	6			18				1	1	20
合	计	76	6	24	2	5	5	1	1	120

(2) 课程教学进程计划

表 7 会计信息管理专业课程教学进程计划表

				课				本拉	方式		各课和	呈按学期	设置的	的周课时	
学习	对应行动领	课程编码	学习领域	程	学分	学时	教学方式	有核	刀瓦	第一学年 第二学年 第		第三	学年		
领域	域	以	于分处场	类	T	<u>1</u> .⊬1	数子ガム	老法	考査	1	2	3	4	5	6
				别				3 124	.2.5	15 周	15 周	17周	17周	12 周	
		990011A	思想品德修养与法治	В	3	48 (8)	讲授 社会实践		√	3/40		每学期	2 学时	(社会实	(践)
		990021A	毛泽东思想和中国特色社会	В	4	64	讲授		√		3/48	岳学期	4 学时	(社会室	2践)
		990021A	主义理论体系概论		1	(16)	社会实践		, The state of the			7 1 /91	1 1 1 1		, 120, 7
		990031A	大学英语	В	4	64 (20)	理实一体		√	2/32	2/32				
		990041A	体育	В	4. 5	72 (66)	实践		√	2/26	2/30		每学期	8 学时	
公共基 础学习	各行动领域共	990051A	计算机基础与操作	В	3. 5	56 (28)	理实一体		√		4/56			対(社会实践 対(社会实践 対(社会实践 期8学时 (2/16 8学时 (社会 实践)	
领域	用(必修课)	990061A	就业指导	В	1	16 (4)	讲授 社会实践		√					2/16	
							讲授				每学			8 学时	
		990071A	形势与政策	В	1	40 (8)	社会实践		√		期 8				
											学时			实践)	
		990081A	大学生创新创业基础	В	2	30 (6)	讲授 社会实践		√		1-5 学	対与学	期6学問	寸	
		990091A	大学生心理健康	В	2	32 (10)	理实一体		√	2/32					
		990101A	军事理论(线上课)	A	2	36(0)	线上自学		√		2/36				

				课				本拉	方式		各课程	呈按学期	设置的	周课时	
学习	对应行动领	课程编码	学习领域	程	学分	学时	教学方式	与权	刀式	第一	学年	第二	学年	第三	岁年
领域	域	6人1王9月11日	于刁领场	类	4 77	- 1- h1	数子刀八	考试	考査	1	2	3	4	5	6
				别				与风	7月	15 周	15 周	17 周	17 周	12 周	
		1990111A	军事训练	С	2	60 (60)	实践		√	2周					
		990121A	劳动教育	С	2	30 (30)	实践		√		1-5 =	学期每学期	期6学时		
		990171B	人工智能导论(线上课)	A	1.5	28(0)	线上自学		√			2			
		990181B	大学生安全教育 <mark>/国家安全教育</mark> (线上课)	A	0.5	8(0)	线上自学		√	√					
	各行动领域共用(选修课)	990191B	闽商文化	A	2	30(0)	讲授		√				2/30		
		990201B	大学语文	Α	2	30(0)	计1文		~				2/30		
		990211B	演讲与口才	В	_	20 (6)	理实一体		√			2/30			
		990221B	商务礼仪		2	30 (0)	连头一体		√			2/30			
		990231B	党史/新中国史/改革开放史/ 社会主义发展史4门课任选1 门	В	0.5	8	理实一体		√	2/8					
	公	共基础学习 [·]	领域学时学分小计		37. 5	652 (262)				11	13	4	2	2	
专业		043002A	经济学基础	В	3.0	42 (4)	理实一体		√	3/42		_	_	_	
(技能)学	各行动领域共 用(专业基础	041002A	会计职业基础(1+X 融通课程1)	В	4.5	70 (8)	理实一体		√	5/70					
おりずる	课)	043012A	统计基础	В	2.5	42 (6)	理实一体		√			3/42			
- 7 177-54		041032A	经济法基础	В	3.0	48 (4)	理实一体		√				3/48		

				课				±∠+ / ;			各课程	呈按学期	设置的	周课时	
学习	对应行动领	课程编码	学习领域	程	学分	学时	教学方式	一方 核	方式	第一	学年	第二	学年	第三	学年
领域	域	休住拥 归	子刁视战	类	子 次	1 山	(教子/)八	考试	老本	1	2	3	4	5	6
				别				75 M	79 县	15 周	15 周	17 周	17 周	12 周	
		041042A	管理会计基础	В	3.0	48 (6)	理实一体		√				3/48		
	会计核算岗位	041043A	企业经济业务核算与报告▲ (1+X 融通课程 2)	В	6.0	96 (12)	理实一体	√			7/96				
	课)	041053A	成本核算与分析▲ (1+X 融通课程 3)	В	3. 5	56 (8)	理实一体	√				4/56			
	会计信息运营	041063A	会计信息系统应用▲	В	5. 5	86 (24)	理实一体	√				4/56	2/30		
	会け信息 と言 対位 (专业核 心课)	040213A	纳税管理与筹划▲ (1+X 融通课程 4)	В	3.0	48 (24)	理实一体	√					3/48		
	10. PK)	047663A	业财税一体化▲	В	3.0	48 (10)	理实一体	√						5/48	
	会计信息管理 岗位(专业核	041073A	创业融资*	A	2.0	30 (0)	理实一体		√			2/30			
	心课)	041133A	财务大数据分析▲	В	3.0	48 (8)	理实一体	√						5/48	
	专业	(技能) 学	习领域学时学分小计		42	662 (144)				8	7	13	11	10	
		045104B	中华优秀传统文化(线上课)	A	2	32(0)	线上自学		√	2					
,	各领域共用素	045114B	美育课程 (线上课)	A	1.5	28(0)	线上自学		√		2				
展学习		043544B	走进林业	A	1.5	24	理论		√			2/24			
领域	人江坊符出户	043554B	林业经济管理												
	会计核算岗位	041404B	税法(1+X 融通课程 5)	В	3. 5	56 (8)	理实一体		\checkmark			4/56			

				课				-tv. 1+)-	考核方式 -		各课程	呈按学期	设置的	周课时	
学习	对应行动领	课程编码	学习领域	程	学分	学时	教学方式	写 核	力式	第一	学年	第二	学年	第三	学年
领域	域	水性細 钙	子刁视域	类	子 次	1 4-101	教子 刀丸	考试	老杏	1	2	3	4	5	6
				别				75 KM	79 县	15 周	15 周	17 周	17周	12 周	
	(专业选修	041434B	政府会计												
	课)	041424B	财政金融基础		0	30	тш \ Л		,				2/20		
		041464B	行业会计比较	A	2	(0)	理论		√				2/30		
	会计信息运营	041524B	财务管理		0.5	FC (10)	TEL 00 /4		,				4 /50		
	会 1 信息 2 音	041474B	审计实务	В	3. 5	56 (12)	理实一体		√				4/56		
	修课)	040314B	Excel 在财务中的应用	_		42	.).=5								
		041544B	管理会计沙盘对抗训练	В	2.5	(20)	实践		√					4/42	
	会计信息管理	043484B	管理学基础												
	岗位(专业选 修课)	041444B	中国会计文化	A	2.0	30(0)	讲授		√	2/30					
	-	专业拓展领	域学时学分小计		18. 5	298 (40)				4	2	5	6	4	
	课内总	总课时、总	学分、周学时		98	1612 (450)				23	22	23	19	16	
综合实	04100	05A	会计职业基础综合实训	С	1.0	30 (30)	实践		√	1周					
践教学环节			企业经济业务核算与报告综 合实训	С	2.0	60 (60)	实践		√		2周				
- 1 14	041805A		考证训练	С	1.0	30 (30)	实践				1周				

				课				±4.+>;	·		各课程	呈按学期	设置的	周课时	
学习	对应行动领	课程编码	学习领域	程	学分	学时	教学方式		方式	第一学年		第二学年		第三	学年
领域	域	冰小王 列州中	子分伙场	类	子 力	1-H1	数子刀式	考试	考査	1	2	3	4	5	6
				别				7 124	.2.17	15 周	15 周	17周	17周	12 周	
	04105	55A	成本核算与分析综合实训	С	1.0	30 (30)	实践		√			1周			
	04184	15A	云财务会计岗位综合实训	С	1.0	30 (30)	实践		√				1周		
	04182	25A	顶岗实习	С	24	720 (720)	实践							6周	18 周
	04183	35A	顶岗实习总结与交流	С	1	30 (30)	实践								1周
		综合实践	教学环节小计		31	930 (930)				3周	3周	1周	1周	6周	19 周
	_		复习考试	-						1周	1周	1周	1周	1周	
其它教	_		毕业教育	-											1周
学环节	_		节假日运动会	-						1周	1周	1周	1周	1周	
		其他	教学环节小计							2周	2周	2周	2周	8周	20 周
		总学时、	、总学分		129	2542 (1384)				20 周					

注:课程类别:A——纯理论课;B——理论+实践课;C——纯实践课;▲——专业核心课程;*——双创改革课程。

;

(3) 综合实践教学项目安排

表 8 会计信息管理专业综合实践教学项目安排表

学期	动			实训内容
7 /91	^		任务1	
		建账	任务 2	登记各账户的期初余额。
	会计职业基础综		任务 3	
1		填制审核凭证	任务 4	
	(30 学时)		任务 5	
		登记账簿	任务6	编制科目汇总表和试算平衡表,登记总分类账。
			任务1	根据有关资料设置会计科目。
		建账	任务 2	登记各账户的期初余额。
			任务 3	
	企业经济业务核	填制审核凭证	任务4	
		实出纳岗位核算 任务		
2		往来业务核算		
	(60 学时)	材料核算	任务7	
		固定资产核算		
		财务成果核算		
			任务 10	
		初级会计实务		会计六大要素及财务报表、成本核算、预算会计实训
	考证综合训练 2 (30 学时) -			劳动合同与社会保险法律制度、支付结算制度、税法法律
2		经济法基础	任务2	制度及税收征收管理法律制度实训
		1+X 职业资格 证书	任务1	智能财税; 财务共享服务
			任务1	认知实训企业
		实训企业	任务2	
			任务3	
	 成本核算与分析	建账	任务4	
3	综合实训		任务5	
	(30 学时)	综合业务实训	任务5	
		成本计算	任务6	
		,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	任务7	
			任务8	
4	云财务会计岗 位综合实训 (30 学时)	无纸化会计 岗位训练	任务1	以主管、总账会计、成本会计、出纳为岗位,完成各岗位的任务、职责等全过程的无纸化会计综合岗位训练。
5-6	顶岗实习 (720 学时)	顶岗实	Ŋ	根据实习企业的经济业务事项,协助实习企业完成会计 凭证的编制与审核、记账、报表编制分析、纳税申报、财 务管理等活动。
6	顶岗实习总结 与交流 (30 学时)	顶岗实习总结	与交流	根据实习企业的体会与本专业相关老师、同学交流

七、教学基本条件

(结合学院实际,参照国家专业教学标准设计)

(一) 师资队伍

1. 队伍结构

学生数与本专业专任教师数比例不高于 25: 1, 双师素质教师占专业教师比例一般不低于 60%,专任教师队伍要考虑职称、年龄, 形成合理的梯队结构。

2. 师资标准

(1) 专任教师标准(参照国家专业教学标准要求)

专任教师应具有高校教师资格;有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心; 具有会计、会计信息管理等相关专业硕士及以上学历;具有扎实的本专业相关理论功底和实 践能力;具有较强的信息化教学能力和现代信息技术应用能力,能够开展课程教学改革和科 学研究;具有3年以上会计信息管理及相关岗位实践工作经历;每年至少1个月在企业或实 训基地实训。

(2) 专业带头人标准(需为双师型教师,可分点列出标准)

专业带头人原则上应具有副高及以上职称,双师型教师,能够较好地把握国内外会计信息管理行业、专业发展趋势,能广泛联系行业企业,了解行业企业对本专业人才的需求实际,教学设计、专业研究能力强,组织开展教科研工作能力强,在本区域或本领域具有一定的专业影响力。

(3) 骨干教师标准(需为双师型教师,可分点列出标准)

骨干教师原则上应具有讲师及以上职称,双师型教师;具有扎实的本专业相关理论功底和实践能力;能统筹该门(类)课程的教学内容,负责教学方法的改进和教学环节的落实,能负责组织该门(类)课程教学标准的编制和修订;具有较强信息化教学能力,能够负责课程教学改革和科学研究;有每5年累计不少于6个月的企业实践经历。

(4) 兼职教师标准

兼职教师主要从本专业相关的行业企业聘任,具备良好的思想政治素质、职业道德和工匠精神,具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,具有中级及以上相关专业职称,能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等教学任务。

本专业职业能力学习领域课程的师资配置与要求如下表:

表 9 会计信息管理专业职业能力学习领域课程的师资配置与要求表

序号	课程名称	能力要求	专任教师 (人)	兼职教师 (人)
1	经济学基础	有丰富的专业理论知识和相应领域较高的操作 技能、具有相当于管理专业中级以上的专业技 能和资质,熟悉经济活动,有经济管理工作经 验。	2	1
2	会计职业基础	具有扎实的专业理论知识和较高的会计操作技能; 具有相当于会计专业中级以上的专业技能职称和资质; 熟悉会计操作流程, 有会计工作经验。	2	1
3	统计基础	有丰富的专业理论知识和相应领域较高的操作 技能、具有相当于管理专业中级以上的专业技 能和,熟悉统计流程,有会计与统计工作经验	2	1
4	管理会计基础	有丰富的专业理论知识和相应领域较高的操作 技能;具有相当于会计专业中级以上的专业技 能职称;熟悉管理会计操作流程,有丰富的管 理会计工作经验。	2	1
5	经济法基础	有丰富的专业理论知识和相应领域较高的操作 技能;具有相当于会计专业中级以上的专业技 能职称;熟悉财经法规、税法,有丰富的管理 工作经验。	2	1
6	企业经济业务 核算与报告	有丰富的专业理论知识和相应领域较高的操作 技能;具有相当于会计专业中级以上的专业技 能职称;熟悉会计操作流程,有丰富的会计工 作经验。	2	1
7	成本核算与分析	有扎实的专业理论知识和相应领域较高的操作 技能;具有相当于会计专业中级以上的专业技 能和资质,熟悉成本核算全过程操作,有丰富 的会计工作经验。	2	1
8	会计信息系统 应用	有较高的财务软件操作技能和丰富的实践经验,具有相当于会计专业中级以上的专业技能和资质。	2	1
9	纳税管理与筹 划	有扎实的纳税申报知识和一定的实践技能;具有相当于会计专业中级以上的专业技术职务,熟悉纳税申报业务工作流程,有较丰富的纳税申报工作经验。	2	1
10	业财税一体化	具有扎实的专业理论知识和较高的会计操作技能; 具有相当于会计专业中级以上的专业技能 职称和资质; 熟悉业财税一化操作流程, 有会计管理或监督工作经验。	2	1
11	财务大数据分 析	有丰富的专业理论知识和较高的会计操作技能;具有相当于会计专业中级以上的专业技能职称和资质;熟悉财务分析业务,有从事财务 大数据分析工作经验。	2	1
-	(一) 粉学沿路	合 计	22	11

(二) 教学设施

主要包括能够满足正常的课程教学、实习实训所需的专业教室、校内实训室和校外实训基地等。

1. 专业教室基本条件

学院有标准专业教室 93 间,每间教室配备有多功能讲台、多媒体电脑、大屏幕、视频展示台、功放、音箱、有线话筒、领夹式话筒、激光教鞭,一套录播系统,标准课桌椅等。拥有可视化智慧群控教室,每间教室都配备了一台智能控制终端,支持"插卡取电"、"教师考勤"、"一键式上下课",通过共享标准化考场摄像机,实现可视化远程语音对讲功能、报警联动功能、远程观摩功能和教学听评课功能等,最终实现了对所有多媒体教室的智慧化群控。有智慧教室 1 间,配备有精品录播系统、跟踪录播主机、跟踪录播主机管理系统、图像自动跟踪系统、多媒体导播控制平台等设备。同时实现校园网全覆盖,实施网络安全防护措施;安装应急照明装置并保持良好状态;有符合要求的多个紧急疏散通道,标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

2. 实践教学基本要求

(1) 校内实训基地

表 10 会计信息管理专业校内实训基地一览表

序号	实训室名称	主要功能	主要设备
1	财务管理实训 室 1	1. 智能财会平台应用实训; 2. 智能化税务平台应用实训; 3. 智能成本核算与管理平台实训; 4. 财务机器人应用实训; 5. RPA 机器人财税流程自动化实训; 6. 1+X 职业技能证训练;	多媒体教学设备 1 套、多媒体网络教室软件 1 套、电脑 60 台、交换机 3 台、服务器 1 台、投影机 1 台、空调 2 台、学生桌椅 60 套、智能化 财会实训软件 1 套、金税 epc 仿真实训软件 1 套
2	财务管理实训 室 2	1. 社会财务共享服务中心业务与流程实训; 2. 企业集团财务共享服务中心业务与流程实训; 3. 1+X 职业技能证训练;	多媒体教学设备1套、多媒体网络 教室软件1套、电脑100台、交换 机6台、投影机1台、空调3台、 学生桌椅100套、交互式电子设备 1套、财务实训软件1套
3	会计核算岗位 实训室 1	1. 数据库应用实训; 2. Python 技术在财务中的应用实训; 3. 会计信息系统初始化、基础设置和总账、报表、薪资、固定资产等具体业务模块应用实训; 4. 业务、财务一体化设计实训; 5. 企业财务大数据搜集、整理、分析、可视化输出及报告撰写实训; 6. Excel 在财务中的应用实训;	多媒体教学设备 1 套、多媒体网络教室软件 1 套、电脑 47 台、交换机 3 台、投影机 1、空调 2 台、学生桌椅 46 套、会计信息系统应用软件 1 套、大数据财务平台 1 套、财务大数据分析平台 1 套

序号	实训室名称	主要功能	主要设备
		7.1+X 职业技能证训练;	
4	会计核算岗位 实训室 2	1. 云财务平台流程实训; 2. 基于云财务平台的会计主管岗位、成本会 计岗位、审核会计岗位、税务管理岗位等财 会岗位职业技能实训;	多媒体教学设备 1 套、多媒体网络教室软件 1 套、电脑 65 台、交换机 4、投影机 1、空调 2、学生桌椅 65 套、服务器 1 台、云财务会计岗位综合实训软件 1 套、金税 epc 仿真实训软件、岗位牌
5	企业经营管理 沙盘实训室	1. 模拟企业市场分析实训; 2. 模拟企业战略制定实训; 3. 模拟企业生产组织实训; 4. 模拟企业营销策略实训; 5. 模拟企业财务结算实训;	多媒体教学设备1套、多媒体网络教室软件1套、电脑26台、交换机2台、空调2台、学生桌椅72套、沙盘实训台、资料物品柜、计算机、沙盘模拟经营交易台、企业经营沙盘实训分析软件及用具、岗位贴
6	理财实训室	1. 模拟企业战略管理实训; 2. 模拟企业预算管理实训; 3. 模拟企业投融资管理实训; 4. 模拟企业成本管理实训; 5. 模拟企业营运管理实训; 6. 模拟企业风险管理实训; 7. 模拟企业绩效管理实训; 8. 企业管理会计报告撰写;	多媒体教学设备1套、多媒体网络教室软件1套、电脑60台,交换机3台,投影机1台、空调2台、学生桌椅60套、管理会计电子沙盘实训软件、管理会计学练训赛一体化实训软件
7	会计信息化实 训室(2个)	1. 会计信息系统应用实训; 2. 基于会计信息系统的资金管理岗位、成本 管理岗位、营运管理岗位、绩效管理岗位等 管理会计岗位职业技能实训; 3. 1+X 职业技能证训练;	多媒体教学设备 1/1 套、多媒体网络教室软件 1/1 套、电脑 47/62台、交换机 3/3台、投影机 1/1,空调 2/2台、学生桌椅 46/62套、"网中网"实训软件、用友 U8 软件、金蝶 K3 软件、金蝶企业经营实战演练软件、岗位牌
8	创业商圏实训 室	企业、税务、银行、工商各岗位操作实训 (电子模拟);	多媒体教学设备1套、多媒体网络教室软件1套、电脑31台、交换机2台、投影机1台、空调3台、学生桌椅60套、服务器1台、"财会商圈"实训软件平台
9	财经考证实训 室	1. 初级会计职称训练; 2. 会计技能竞赛训练; 3. 1+X 职业技能证训练;	多媒体教学设备 1 套、多媒体网络教室软件 1 套、电脑 41 台,交换机 3 台,投影机 1 台,空调 2 台、学生桌椅 40 套、初级会计职称软件平台、会计技能竞赛平台、1+X 培训远程实训平台、管理会计学练训赛一体化实训软件

(2) 校外实训基地

表 11 会计信息管理专业校外实训基地一览表

序号	校外基地名称	依托单位	主要功能作用
1	宏兴财税服务集团实训基地	宏兴财税服务集团	课程、顶岗实习、毕业生就业、 业务指导
2	瑞算财务管理有限公司实训基地	瑞算财务管理有限公司	课程、顶岗实习、毕业生就业、 业务指导
3	精研会计机构实训基地	精研会计机构	课程、顶岗实习、毕业生就业、 业务指导
4	加捷财税事务所集团实训基地	加捷财税事务所集团	课程、顶岗实习、毕业生就业、 业务指导
5	福建武夷会计师事务所实训基地	福建武夷会计师事务所	顶岗实习、毕业生就业
6	福建国信会计师事务所实训基地	福建国信会计师事务所	顶岗实习、毕业生就业、业务指 导
7	厦门网中网软件公司实训基地	厦门网中网软件公司	顶岗实习、毕业生就业、业务指 导
8	福建省林业投资公司实训基地	福建省林业投资公司	顶岗实习、毕业生就业
9	中福实业股份公司实训基地	中福实业股份有限公司	顶岗实习、毕业生就业
10	用友南平分公司实训基地	用友软件南平分公司	顶岗实习、毕业生就业、技能鉴 定
11	南平国有林场管理处实训基地	南平市国有林场管理处	顶岗实习、毕业生就业、业务指 导

3. 信息化教学基本要求 (本条目也可结合各系专业实际修改)

学院以清华在线学习与移动 APP 为平台,建成数字化教学资源 428 门,其中院级精品在线开放课程 230 门,省级精品在线开放课程 12 门;建成院级专业资源库 7 个,省级专业资源库 1 个;还购置了智慧树、超星尔雅等第三方课程平台,面向学生开设选修课;购置了电子期刊、电子图书、电子教材和课程资源包等数字化教学资源,教师积极开展信息化教学,并引导学生通过信息化教学平台和资源进行自主学习,推进了学院全面开展信息化环境下的教育与学习。

(三) 教学资源

1. 教材选用和建设基本要求

- (1)教材选用。遵循规范程序,严把马工程教材选用关,其他课程教材优先选择适用、优质的规划教材,特别是教育部和国家林草局"十二五"、"十三五"职业教育国家规划教材,禁止不合格教材进入课堂,严把教材质量关。
- (2) 教材开发。积极参加国家和行业规划教材建设。校企合作共同开发基于工作过程的校本特色教材。

2. 图书文献配备基本要求

图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要,方便师生查询、借阅。专业类图书文献主要包括:有关会计信息管理理论、技术、方法、思维以及实务操作类图书、经济、管理、会计、信息技术类文献等。

3. 数字教学资源配置基本要求

建设、配备与本专业有关的音视频素材、教学课件、数字化教学案例库、虚拟仿真软件、数字教材、数字化专业教学资源库和在线开放课程等专业教学资源库,种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新,能满足教学要求。

八、质量保障

(一) 机制制度保障

1. "课岗对接、双创融合、技能递进"的人才培养模式

以校企合作为基础,创新"课岗对接、双创融合、技能递进"人才培养模式,使人才培养质量显著提高,学生就业率达到98%。

会计信息管理专业的"课岗对接"的实施是在广泛调研和听取来自企业一线行业专家 建议的基础上,确定会计核算、会计信息运营、会计信息管理三个岗位群,并就各岗位对应 的职业能力以及典型工作任务进行分析归纳,以此作为依据开发基于工作过程的课程体系。 根据典型工作仟条,设计学习性工作仟条,实现课程与工作的有机结合。"双创融合" 的实 施是依托一批能深度合作的校企合作企业,通过认真研讨、精心设计,将创新创业教育全方 位融入各个专业教育学习阶段中,针对学生的不同课程,开展不同层次的创新创业活动,课 程之间是递进式、有机结合、科学合理的。与此同时,聘请成功的企业创新创业人才特别是 优秀校友走进课堂, 分享创业过程中的经验与经历。构建多元开放的第一与第二课堂协同的 双创课程体系, 建构了学习、体验、立业"三级跳"双创人才培养模式, 使双创教育与专业 教育相融合,培养学生贯通专业创新能力。"技能递进"是第一层次是培养学生初步具有会 核算、信息处理、管理基本职业素质和各岗位通用基本技能如验钞点钞、会计信息处理、报 税,第二层次是培养学生岗位职业能力,针对核算、会计信息运营等职业岗位进行岗位综合 技能训练,第三层次是通过创业融资、新企业工作组织与管理(即创新创业课程)等课程, 培养学生职业发展的岗位综合能力; 第四层次是毕业顶岗实习, 培养学生的职业综合能力和 职业发展能力,实现"职业基本素养能力培养——职业岗位综合能力培养——职业发展岗位 综合能力培养——就业职业综合能力培养"的"能力递进"技能培养模式。同时深入研究职 业技能等级标准与有关专业教学标准,推进"1"和"X"的有机衔接,将证书培训内容及要求有机融入《会计信息系统应用》、《云财务会计岗位综合实训》等专业课程教学实训中(1+X证书制度试点),增强学生职业技术技能水平和综合职业素质。

2. "岗位导向"课程体系

在专业建设指导委员会的指导下,根据行业企业会计岗位设置,明确职业岗位工作流程,通过职场调研,分析论证就业面向与就业岗位,确定"货币资金核算与管理"、"会计核算与管理"、"成本核算与分析"、"会计信息系统应用"、"企业纳税申报"、"业财税一体化设计"等典型工作任务,根据典型工作任务进行行动领域归纳和学习领域转换,构建"岗位导向"工作任务课程体系。"岗位导向"工作任务课程体系着重培养学生的岗位单项能力、岗位综合能力,增强学生就业竞争力与可持续发展能力。

3. 组织保障

(1) 财经类专业教学指导委员会

主任: 林文胜 福建林业职业技术学院

副主任: 叶宝有 福建国信会计师事务所

成员: 高蓉 福建林业职业技术学院

曹维娜 闽北职业技术学院

苏雪玉 福州瑞算财务管理有限公司

曾志萍 福州骏诚财务咨询有限公司

谢晓欢 精研会计机构

4. 校企合作制度与机制保障

(1) 教学管理制度。为了保障理论与实践教学的顺利实施与运行,学校制订了统一的教学管理制度,主要包括:关于教学日常管理的《教师工作规范(试行)》、《院系两级教学管理实施细则(试行)》、《授课计划制定与实施的有关规定》、《课程建设管理规定》、《关于课程标准制定与实施的有关规定》、《青年教师授课竞赛实施办法》、《关于进一步加强教育教学管理的若干实施意见》、《教学质量监控实施办法(试行)》、《教学督导工作条例(试行)》、《教师教学质量考评办法》、《教材建设管理办法》、《关于授课课时认定的有关规定》、《关于学业成绩更改的有关规定》、《关于多媒体教室使用管理的规定》、《福建林业职业技术学院教学事故认定和处理办法》、《福建林业职业技术学院关于进一步深化课堂教学改革的通知》等;关于实践教学管理的《实践教学质量控制标准及检查评价办法》、《实

验、实训教学管理办法》、《学生实训、实习守则》、《学生顶岗实习管理与考评办法》等; 关于教师管理的《福建林业职业技术学院专任教师聘任管理办法》、《福建林业职业技术学院外聘教师工作管理暂行办法》; 关于学生管理的《学生教学考勤管理办法(试行)》、《学生学籍管理规定》、《学生转专业实施细则》、《关于学生考试违纪处理规定》等。

- (2) 顶岗实习制度。顶岗实训作为工学结合人才培养模式的重要组成部分,相较于校内教学组织而言,更需规范和管理。为此,学校制订了《福建林业职业技术学院学生顶岗实习管理与考评办法》,使顶岗实习教学环节有组织、有计划、有考核,有落实,保证了工学结合人才培养模式的顺利实施。
- (3)校企合作长效机制。坚持"以服务为宗旨,以就业为导向"的职业教育办学宗旨,以培养生产、建设、管理、服务第一线的高端技能人才为目标,依托福建林业职业技术学院董事会及专业建设指导委员会,本着合作办学、合作育人、合作就业、合作发展的方针,与企业在发展规划、专业建设、课程建设、师资建设、实习教学、教学评价、研究开发、招生就业、学生管理等方面开展深层次合作,全面推进校企合作、工学结合工作,增强专业办学活力和社会服务能力。

校企合作遵循以下合作原则: ①互利共赢原则。专业与企业双方互惠互利,发挥各自优势,共同发展,达到学校在提高人才培养质量与师资队伍建设、企业在经济与社会效益等方面的共赢。②服务企业原则。专业以企业的人才需求为目标,主动深入企业调研,了解企业人才需要状况、用人标准、技术需求,积极为企业开展培训,急企业之所急。③统一管理原则。校企合作是双项活动,校企双方的利益与责任必须高度统一,必须统一领导、统一管理、统一规划、统一实施、统一检查考评。④校企互动原则。专业与企业间以服务换服务,共建共享、共赢共进。

校企合作的内容:包括设备、教学内容、师资队伍、实训基地建设等多方面的合作。 在校企合作过程中,不断挖掘合作的深度与广度,除了主动争取硬件支持外,主要与生产 企业、商业企业在教学内容、师资队伍、实训基地建设等方面进行了合作。在教学内容方 面,通过与企业合作开发了工作过程系统化的专业课程体系,构建了学习领域课程的情 境,并制订了实训要求与考核标准;在师资队伍方面,从合作企业中选聘了一批优秀的职 业人员担任校内实训指导教师和校外顶岗实践指导教师,构建了"双师结构"的师资队 伍;在实训基地建设方面,,根据"互惠互利"原则,合作共建校内外实训实习基地,既满 足合作单位工作需求,又满足了专业教学需要。 校企合作方式可以采用以下形式: ①项岗实践合作模式。学生在校完成教学计划规定的全部课程后,采用学校推荐与学生自荐的形式,到用人单位进行为期半年以上的顶岗实习。学校和用人单位共同参与管理,合作教育培养,使学生成为用人单位所需要的称职技术人才。②"订单培养"合作模式。校企签订联合办学协议,采用定向委培班、企业冠名班、企业订单班等形式,校企双方共同制订人才培养方案、课程标准;学生的基础平台和专业技术学习领域由学院负责完成,学生的生产实习、顶岗实习在企业完成,毕业后即参加工作实现就业,达到企业人才需求目标。③共建校外实习基地。学院根据专业设置和实习需求,本着互惠互利原则选择适合企业建立校外实训(习)基地,培养学生的职业素质、操作能力和创新精神,增加专业教师接触专业实践的机会和场所;合作企业可优先选拔毕业生,满足企业日益增长的用工需求,实现互利共赢。④产学研结合。发挥学院专业师资优势,加强校企合作科研开发,参与企业技术研发或科研课题,使专业建设与产业发展紧密结合,帮助企业解决专业技术难题,促进企业发展。⑤共建职工培训基地。根据合作企业职工培训特点及不同培训方向或培训教学的需要,与合作企业共建职工培训基地。根据合作企业职工培训特点及不同培训方向或培训教学的需要,与合作企业共建职工培训基地。培训地点可设在企业或学校。

(二) 质量管理保障

1. 教学资料建设与管理

每年修订完善本专业人才培养方案、实施性教学计划、课程标准、课程整体设计、实验实训指导书、顶岗实习标准,每学期末下达下一学期的教学任务;教师在每学期初准备好授课计划、教案等教学材料;每堂课要填写教学日志和学生考勤表;每学期期中和期末开展教学检查;授课计划、教案、听课评课记录、教研活动记录、课程试卷、试卷分析表等各类教学文件要及时提交和归档。教师各类教学材料质量、教学规范执行情况作为教师年度考核的重要依据。

2. 专业建设和教学质量管理

每年开展 1-2 次专业调研,进行人才需求调研分析,每年依据调研情况进行人才培养方案修订、课程体系完善、优化课程标准。执行专业教学质量监控管理制度,通过教学实施、过程监控、质量评价和持续改进,达成人才培养规格情况。每学期末对该专业各年级本学期教学实施效果检查情况,针对成效和存在问题确定是否对下学期的课程和教学环节进行适当调整。

3. 教学实施管理

(1)强化思政课程和课程思政。积极构建"思政课程+课程思政"大格局,推进全员全

过程全方位"三全育人",实现思想政治教育与技术技能培养的有机统一。梳理每一门课程 蕴含的思想政治教育元素,发挥专业课程承载的思想政治教育功能,推动专业课教学与思想 政治理论课教学紧密结合、同向同行。

- (2) 深化课堂教学模式改革。以学生为中心,普及推广项目教学、案例教学、情景教学、工作过程导向教学等,广泛运用启发式、探究式、讨论式、参与式等教学方法,推广翻转课堂、混合式教学等新型教学模式,推动课堂教学革命。加强课堂教学管理,规范教学秩序。
- (3) 推进信息技术与教学有机融合。结合课程特点,把信息技术广泛应用于日常教学和公开课教学中,开展数字化教学资源建设,开展线上线下混合式教学,推广应用动画、仿真软件、在线课堂、微课及教学视频;将每一课堂的关键知识点、技能点生成不少于2个二维码,随堂进行训练、测试等,全面提升教师信息技术应用能力,提高课程教学质量。

4. 教学过程管理

成立院系两级督导机构情况,系部督导组定期开展课程建设和教学质量诊断改进情况,健全巡课、听课、评课、评学制度和具体实施教学督导、定期开展公开课、示范课等教研活动情况。院系督导机构认真按规范开展教学质量监管工作,并引入第三方社会评价机构,通过期初、期中、期末教学检查和多元主体评价制度、督导听课制度、毕业生跟踪反馈制度等教学过程管理,保证学生满意和教学质量稳定和提高的情况。

5. 考核评价管理

按照工作过程系统化课程体系,将会计信息管理专业需考核的内容分为三类,即学习领域课程、综合实训课程和顶岗实践,并分别制订考核办法。

- (1) 学习领域课程考核办法。通过对学习过程和学习结果的评价,对学生知识、素质和能力进行综合考核。强调过程考核,过程考核包括随堂小测、项目测试、技能测试,学习结果主要是阶段考核、期末考试。其中过程考核占60%,结果考核占40%。
- (2)综合实训课程考核办法。实训课程的考核应以实际操作考核为主,将过程考核与结果考核、个人考核与小组考核结合起来,不仅评定学生的个人实践操作能力,而且评定学生在实践活动中的协调能力和沟通能力。技能成绩主要从工作质量、工作速度、考勤、工作态度、实习报告、团队合作等方面考核,考核标准见实训手册。
- (3)顶岗实习考核办法。校外顶岗实习成绩由校内专业教师评价、校外兼职教师评价、实习单位鉴定三部分组成,具体考核详见《福建林业职业技术学院学生顶岗实习管理

与考评办法》的相关规定。

九、毕业条件

(一) 大学生体质健康测试合格

由基础部体育教研室组织测试认定。

(二) 其他毕业条件

- 1. 通过规定年限三年学习,修满本专业人才培养方案规定的所有课程(包括实践教学等各项教学活动),成绩全部合格,完成 2542 学时、129 学分;其中:公共基础学习领域课程:完成 652 学时、37. 5 学分;专业(技能)学习领域课程:完成 662 学时、42 学分;专业拓展学习领域课程:完成 298 学时、18. 5 学分;综合实践教学环节课程:完成 930 学时、31 学分。
 - 2. 达到本专业人才培养规格规定的知识、技能、素质的基本要求。

十、其他说明

- 1. 本人才培养方案由经济管理系与福建国信会计事务所有限公司、宏兴财税服务集团有限责任公司、福州瑞算财务管理有限公司、福州精研会计机构单位等联合开发。
 - 2. 主要撰稿人: 高蓉、傅中琰、姚晓燕、林剑锋、曾志萍
 - 3. 完成时间: 2021 年 7 月 10 日

十一、论证与审批

福建林业职业技术学院人才培养方案论证意见表

系部	经济管	 章理系	专业名称			会计信息管理	适用年级	2021 级			
	姓名	职利	弥/职务	委员		工作单位	专业	持长			
	林文胜	经济管 (主持	主	任	福建林业职业技术学院	市场营销					
	叶宝有	高级会计师/主任会计师		副主任		福建国信会计师事务所有 限公司	财务会计 审计				
专业建设指导	高 蓉	经济管理 人	成	员	福建林业职业技术学院		财务会计、教学管 理				
委员会	谢晓欢	人资经理		成	员	精研会计机构	人力资	源管理			
成员	曹维娜	财务管	理专业主任	成	员	闽北职业技术学院	财务管理				
,,,,,,,,,	苏雪玉	É	会计师	成	员	福州瑞算财务管理有限公司	财务会计 财务管理				
	曾志萍	中级会计师/经理		成	员	福州骏晟财务咨询有限公司	财务 会计信				
	林 锶		理系骨干教 数研室主任	秘书		福建林业职业技术学院	财务会计				
	论证意见:重点围绕专业人才培养目标和培养规格定位、课程体系和实践教学体系设计、毕业要										

求、学时学分合理性等方面作出评价。

专业建 设指导 委员会 意见

会计信息管理专业人才培养目标和培养规格依据了学院办学定位,参照了国家专业教学标 准,满足会计信息管理专业的职业领域和专业特点,注重学生思政素质教育,培养目标和规格定 位准确,具有政治性、科学性、准确性、专业性和职业性。课程体系和实践体系设计基本完善, 具备科学性、合理性、标准性和实用性,与企业实际运用所需能力对接,同时课程设计体系体现 了会计信息相关职业领域的工作特点和技能要求。在今后结合经济政策变化可以实时修订和适当 增加纳税实务课程等实务性课程所占比重,学时和学分结合学生三年课程安排比较合理恰当。经 评审同意通过 2021 级会计信息管理专业人才培养方案。

> 专业建设指导委员会主任(签字): 林文胜 2021 年 7 月 15 日

福建林业职业技术学院人才培养方案审批表

专业名称	会计信息管理	专业代码	530304
总学时数	2542	实践教学占总学时的比例	54%
		,	
教务处审			
核意见			
		教务处负责人(盖章)	·
		<u>/</u>	: н п
教学指导			
委员会意			
见			
		教学指导委员会主任	(签字): 刘文开
		年	月日
院党委审			
定意见			
		党委 (盖章):	
		—————————————————————————————————————	月日